

АННОТАЦИЯ
научного доклада д.э.н. П.В. Дружинина
«100 лет развития карельской экономики: влияние внешних шоков»

Планировавшийся в марте доклад был посвящен анализу воздействия на российские регионы внешних шоков - шоков, воздействующие на систему извне, из окружающей среды. Собранные ранее данные летом были существенно дополнены и систематизированы. В результате появилась возможность проследить изменение основных экономических показателей Карелии более чем за сто лет. Статистические данные не отличаются точностью, за отдельные годы они отсутствуют, поэтому основная проблема, которая решалась в ходе исследований – получение сопоставимых рядов данных.

Внешние шоки – чрезвычайные происшествия и война; революция и политический кризис; реформы; экономические кризисы (резкие изменения цен на сырье); санкции и иные ограничения; смена власти; решения федеральных властей; изменение климата; новые экологические требования (НДТ); вступление в ВТО и экономические союзы; глобализация;

Революция и Гражданская война привели примерно к пятикратному спаду промышленного производства, а созданный экономический механизм КТК позволил развиваться достаточно быстро и уже в 1926 г. превысить уровень производства 1913 г. В 1930-х годах экономическая политика страны поменялась, рост замедлился и в отдельные годы промышленное производство снижалось.

В 1941 г. большая часть Карелии была оккупирована и в 1945 г. промышленное производство составляло лишь четверть от довоенного, но уже в 1950 г. был превышен довоенный уровень. Темпы роста промышленности были высокими, но постепенно замедлялись и к 1980 г. немного превышали 1%. Начало работы Костомукшского ГОКа ненадолго увеличило темпы роста, но в 1989 г. они снова стали незначительны. Колебания цен на сырьевые товары и санкции слабо сказались на карельской экономике, значительное влияние оказывала лишь смена руководства страны.

Реформы 1990-х годов привели к падению экономики более чем в два раза, а инвестиций почти в 10 раз. За десятилетие изменилась структура экономики и в условиях изменившейся федеральной экономической политики начался экономический рост. Но он был недолгим, с 2009 г. карельская экономика не растет и составляет лишь 2/3 к уровню 1990 г. В то же время производительность труда достигла уровня 1990 г. и соответственно реальные денежные доходы на душу населения.

Спад 1990-х годов в значительной степени был связан с низким уровнем менеджмента на предприятиях. С середины 1990-х годов начался рост производительности труда, сейчас в промышленности она в 2.5 раза выше, чем в 1990 г. и растет примерно такими же темпами, как и до реформ. Показатели эффективности в 2000-х годах соответствовали уровню 1960-х годов, а в 2010-х годах – уровню 1970-х годов. Но поскольку производительность труда в отраслях сферы услуг в 2-5 раз ниже, чем в промышленности, то при росте доли услуг производительность труда по экономике в целом увеличивается медленно. В то же время быстрый рост экономики и изменение ее структуры могут привести к «хозяйственной ненужности» значительной части населения и необходимости введения базового дохода.

Реформы привели к концентрации населения в столицах, росту дифференциации доходов, улучшению экологической ситуации и другим положительным и отрицательным последствиям. Также положительные и отрицательные результаты несут и климатические изменения. Внешние шоки требуют изменения экономической политики для адаптации к ним и не только, необходимы исследования по прогнозированию возможных шоков, оценке их последствий и выработке рекомендаций для минимизации ущерба от них.